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 مع محضر مباحثات الرئيس جمال عبد الناصر 
 وفد مجلس قيادة الثورة السودانى برئاسة اللواء جعفر النميرى 

 9191 سبتمبر 3قصر القبة فى  - القاهرة
 

 ؟قهوة ولا ى لنا شا هات ،ىعلى كيفكم يعنتعالى هنا..  عبد الناصر:
 

 كويس معايا.ى الشا والله النميرى:     
 

 شفتهوش.ما المانياى فى اللو شوفتهوش الأخ وزير الداخلية ما ،ااخوانن شوفتهوش مين مام فاضل عبد الناصر:
 

 .أصل إحنا كتار سيادة الريس النميرى:     
  

لها معنى كبير جدا ى والحقيقة ه ،بهذه الزيارةإحنا سعداء جدا ى أهلا وسهلا يعن 1 - 8ل..  عبد الناصر:
إحنا لزم نتقابل  :بكرباقلت للأخ  برضهوأنا كنت  .ىة الجهد العرببالنسبة لعملية تعبئ برضه
 زحمة خالص. يهف النهاردهالحقيقة إحنا جينا لأن  كنتش متصور إنك هتسافر بكرهبس ما ،ولو يوم

 
مش ناجح أبدا ى يعن ،هيدعوا كان لمؤتمر القمةى إحنا شوفنا طبعا مجلس وزراء الخارجية الل  النميرى:     

وبعدين طبعا حصل اجتماع بتاع دول المواجهة واستنتاجنا إنه شعرت بإنه  ،اعات هنااجتمى ف
 .اجتماع وزراء الخارجية. مانجحش

 
 !هو لم ينجح طبعا إحنا بنعتبره فشل ..لأ عبد الناصر:

  
در فإحنا نبا !ىبعد ثلاثة شهور ويفكروا وكده يعنالمؤتمر  الىى ينادأن  الىوبعدين انحرف  النميرى:     

 .ىنيج لكننا و بإنه ولو إنه ما دعوت
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 خاصة هىى اتفاقية يمكن سرية لم تعلن الل ،موقعة على اتفاقيةدى  والله إحنا دعينا أصل الدول عبد الناصر:
حنابالنسبة   .لسوريا والأردن والعراق وا 

 
 ظرف كبير عم بيكون. يهواضح إن ف سودانى:    
 

 الجزائر.ى نة بتاعة وزراء الخارجية لأنهم خدوا قرار أظن اجتمعوا فاللجى هم أثاروها فى الل عبد الناصر:
 

من  اممكن فيه يناقش ويستفيد منهى بحضوره الواحد يستطيع أن يعرف الل برضهأيوه بس إنت  النميرى:     
  ..ممكنى أنا بعتقد إن السودان هو الل ،القضية العربية كلها

 
 المؤتمر؟ى ف عبد الناصر:

 
 فى المؤتمر. ى:النمير      

 
كان ناس هيتراذلوا اذا  فات اندفعوا وكان شعورهم طيبى الحقيقة الدور الل ىيعن ،ىل مش قو  عبد الناصر:

 هيبقوا قليليين.
 

 .واضحة.السياسة خاطئة من الأشياء هناك  النميرى:     
 

مسؤول ده أصلا ال هو ،هو اللى هيرأس الوفد الحقيقة رشادوزير الهو  قهناك محمد فاي هو عبد الناصر:
هم و هناك من قبل حتى ما يبقوا رؤساء ى ويعرفهم جميعا كل الناس الل ،ةفريقيون العن الشؤ 
والحقيقة له  فريقيةاون ؤ هو اشتغل معايا من الأول كان ش .الكفاحى الأحزاب وفى حتى ف

 . أكترهم روحها طيبة ..صلات قوية وبيعرف الناس روحها طيبة
ن لأ ؛القوى التقدمية العربيةعملتوا عمل كبير وأنقذتوا ثورة بتاعتكم بال إنتوالحقيقة 

بتصرف أمريكا  المانياخلاص السعودية بتصرف  ..كنا شايفين السودان بينضج وأصبح احنا
 ،وشايفين التطبيق علينا .الحقيقة hopeless caseكــ لية كانت باينة كده بتصرف والعم

لناش مصالح حناش عايزين القاهرة مااما :ميمثلهى الأمريكان صراحة هنا الللنا ا بيجوا يقولو 
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 !بجاحة هكديدنا اى يدينا السودان فاى يدينا ليبيا فاى يدينا الكويت فاى فعندكم إحنا السعودية 
 !ايه؟ هتعملواايه 

وط الهبى فى وهم كانوا بيحسبوا إن المد الثور  ،السودانى أعلنت الثورة ففالحقيقة لما 
 إحنا فكرنا من أول يوم أنا بعت ،والحقيقة بالنسبة للتأييد الدنيا.الحقيقة قلبت  ؛وانتهى خلاص

أعداء أكثر ما  ملك بييج محبناش نعترف ول ول كنا فاهمين إن ده ممكن يتعبكيمكن ما ،لكم
 ،ركتنامعركة معاكوا هنعتبرها معى ولكن إحنا والله مستعدين وقعدنا وأخدنا القرار أ !يقويكم
وبلغنا السفير السوفيتى بلغ الحكومة أنور جابه  ،هذا الكلاملكم ا قالو جولكم ى الل خوانوال
 .جاهزين باتفاقية معاهم وهندخل إن احنا :وقال

ى العملية فلأن  كان لزم نعترف ،لليبيافالحقيقة يمكن الوضع طبعا مختلف بالنسبة 
ن ى لل الحقيقة لزم نعترف ويبان .ليبيا خطيرة جدا  يهفعايز يتدخل إن فيه ناس اعترفت وا 

 .تأييد
 يبان إن احتمالى كونكم نجحتم بيخللأن  ؛عمليتكم شجعت بتوع ليبيا برضهفالحقيقة 
ولذلك  .ليها تأثير كبيركان قمتم بيها بالقطع  إنتوى نجحتوا بالقوة الل إنتوالنجاح خصوصا 

كانوا بيعتبرونا هنخلص كدا ذاتيا فلاقيين هم  ،دمر علينا هيزداآتالإحنا بنعتبر بعد عملية ليبيا 
 !بيخلصوا ذاتياى العملية إنهم هم الل

  
ى وأتوقع ف ،دى الثورات سببتم كلى الل واوهيفتكروا إنكم إنت إنتوعليكم ى دلوقت التآمرهو هيزيد  النميرى:     

رسلوا أى الذات يعنالغربية ب المانياالسودان بالذات كان أنا أعرف بعض الأسر الأجنبية من 
ى إنهم بعد أسبوع هتحصل مجزرة ف اكلمو يتالثورة بتاعنا  بتاعالأسبوع ده ى وف لمانيا،أولدهم ل
ولذلك هذه مؤامرات كده معمولة هم متأكدين منها إنها كانت بتحصل ولكن باءت  !الخرطوم
 بفشل.

 
الغربية بيروجوا إن  المانيا :بيقولواى لين تليبيا باعى ا فاخوانو  برضهالغربية  المانياهم بتوع  عبد الناصر:

ونديهم ى نتبع الملك السنوس إن احناوطالبين مننا  !وهتجيبه قوة تركيةى جاى الملك السنوس
  .اسرائيلى الأمريكان وز ى ز الغربية هم خطرين جدا  المانيا برضهالحقيقة  .معلومات
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 على حدود ليبيا وهيصرفوا سلاح وفلوس.هو طبعا هيكون فيه معارك مع الخوارج  النميرى:     
 

 .بيستخدموها ضدنا اسرائيلى وطبعا ه ،خالص ضدنالم يتوقف التآمر  فاتتى إحنا الفترة الل عبد الناصر:
والجبهة  ،عندكمالأساس ى الجبهة الداخلية هلأن  ؛الجبهة الداخلية الحقيقة برضهالمهم 

 ية أوسع من هذا.الجبهة الداخل الجيش وبس ىيعنمش هى الداخلية 
 

 شوية كده مزعج. الميرغنى ،ممكن تتعاطف معاناى لو الجبهة الداخلية الرغبة الل النميرى:     
 

 ايه؟ الراجل عبد الناصر:
 

 كنتوا بتتعاطفوا وياه. النميرى:     
 

 ى؟الميرغن عبد الناصر:
 

لكن  عرفش حاجةاماى خبر يعن ،تحت خوانوشوية كده روحت أبص عليه وال أيوه ىالميرغن النميرى:     
 .إحنا تقريبا شبه قضينا عليهم لكن عايزين يختفوا تحت. ؟عندهمش قياداتليه ما

 
لكن هو لما جه  .إحنا التعاطف معاهم فالموضوع أصلا هو موضوع تاريخه قديم الحقيقة هو عبد الناصر:

طماعين هم  الحقيقة .ما شوفتهى أنا ما قبلته هو جه هنا الحقيقة وطلب يشوفنى رغنيأحمد الم
روحت ى حتى سيد عل ..واحد منهمى الواحد كان يشوف أى ونتكلم بمنتهى الصراحة يعن ،جدا

أنا  :ىل بيقول ،سلام عليكم حمدا لله على السلامة :هبقول لالمستشفى أول ما قعدت ى أزوره ف
راجع ى آنأنا حتى خرجت يومها أنا ما  !بنك مصرى فى ألف جنيه الل 57عايز تتنازل عن 

 )ضحك( !خدتوا فلوسهم إنتوهم الحقيقة طماعين جدا وبعدين  ..ول
 

 !تعباهمى اللدى  ىما ه النميرى:     
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 طبعا هو ده هيبقى تاعبهم. عبد الناصر:
 

 .ىنص مليون جنيه يعن ..ش ضرائببيدفعو ما همى فلوس الشعب يعن النميرى:     
 

عملية ى يعن برضهإن هم ل قوة لهم ى بعدين أنا رأيو  ،الحقيقةهم يمثلوا طبقة معينة ى يعن عبد الناصر:
 :مبارح على ليبيااتقال أول اى الكلام اللى وز  .هالة ىالهالة بتاعة الأنصار والختمية هذه ه

السودان ى سواء فهم  ،فيش ده الكلام ده بيقولوه علشان يهوشوا بيهما ..القبائل الشرقية هتقوم
إحنا الحقيقة  !ىكل ده كلام يعن ،يهامش فاهم ى المهدية هيعملوا والل ىيعن ؛مافيشليبيا ى أو ف

   .والكلام دهى حد شافه قريب بعد خطبته بالنسبة للأزهر ى بالنسبة لمحمد عثمان يمكن هو الل
الحقيقة ى ويعن !تتكلم هذا الكلام ازاىعيب هذا الكلام  :لهل حد شافه من عندنا وقا

يد ؤ بتلأن  - ىتقرير جا النهاردهأنا كنت بقرأ  -صالحك ى تكون فعملية المواقف المذبذبة لن 
ده أنا قاصد بالكلمة  ،إحنا مابنهاجمش الثورة ..لأ :هل هو قال !الثورة على طول الذبذبة ليه؟

أنا عارف كمان محمد عثمان ى يعن ،وبعدين هم الحقيقة مراوغين .أنا قلتها الشيوعيةى الل
 .كويس

إحنا كانوا بياخدوا  :ك بصراحةبقولو ، ل علاقة لنا بيهمى دلوقتالحقيقة إحنا سياسيا 
ى اللعملية موروثة دى لأن  .طعنا هذاما ق ،جنيه 9111ياه امننا شهريا مبلغ بسيط بعتبر 

 .للختمية اعانةموضوع بتبقى  ىه
هم  لكن ،جنيه ما بتعمل حاجة 0111والله  :لهم قلت ؟هل قطعت ..ىالحقيقة سألون

نص  :له قلتنصف مليون جنيه ى طلب من ؛هناى النتخابات وبيطلبوا منى ا فجو يكانوا بي
 011ى جيالنتخابات يى خدوا فهم  مع إن ؟!بنجيب منين نص مليون جنيه ..مليون جنيه

مولناها بطرق  الأمور عارفين هذه إنتوطبعا  !لف جنيها 011لف جنيه ودفعنا النتخابات ا
  .كده

راحت للسعودية ى لنا لو الدنيا بتروح للصادق يعن أيهيكان ب برضهولكن الحقيقة 
 السودان !ياخد البلدهنص مليون جنيه ياالصادق ى تدينيا :ىل يقولى طبعا لما بيج ،والأمريكان

 ،السودان ممكن تتعبنا جداى حكومة معادية فى السودان لما تيجى طبعا إحنا لينا المصلحة ف
  .كون علاقتنا طيبةتن ومع ليبيا لزم وبعدين إحنا سياستنا دايما مع السودا
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 النتخاباتى فى ألف ند 011 ،ىنص مليون ما بنقدر ندى خلاص يعن :قلنا

 ..ألف 011 النهاردهى بنقدر ندما
أكثر واحد يمكن كانت لينا علاقة  ،كانت بالناس التانيينى بعدين الحقيقة العلاقة الل

 .ينأحسن الموجود برضهن راجل طيب ومريض وكاى عل ،الشيخ ىبيه الشيخ عل
 

 عليه. انقلبتهو ذاته الختمية  النميرى:     
 

طيب مين هيبقى رئيس جمهورية ومين  ..الآخر جم اتخانقواهم  ،هم كانوا عايزين يزيحوه ..لأ عبد الناصر:
كل ده  ،مع التحادى قراطو إحنا سعينا أيضا من أجل توحيد الديمى يعن !؟هيبقى رئيس حكومة

اذا  وبعدين ،السودانى مليون جنيه ف 3 - 0منه أنا شايف السعودية صارفه مثلا  كان الهدف
 ؛السودان واتحكمت بيبقى الوضع بالنسبة لينا هنا بقى تبقى قضية مصلحةى السعودية جت ف

 .والعملية كلها عزلنا وتطويقنا الوضع خطيرقى ببيفبالنسبة لينا الحقيقة 
 

الشرق الأوسط ى هيكون فى اللى حنا بنبقى عارفين الوضع كيف السياسهو بالنسبة لينا إ النميرى:     
 ،السودان، وحملات الدعاية اللى ضدنا لما بدأت الثورة وقالوا هينقبلوا ضدكم عايزينى والل

 !ولما مشيت فى البلد وجدت تأييد من الأنصار منقطع النظير ول يذكروا صادق ول أى شئ
 

فيهمش تجار ول فلاحين ماهم  أغلبية السودانيينلأن  ؛ناس طيبين السودان ىناسكوا ف إنتو  عبد الناصر:
 شعب طيب.ى الحقيقة يعن ..عمليات

 
بتجيب فلوس من ى واللالقوة المخيفة  ىهى لكن فيه الل ،عندهوش حاجةهو ما ،وبعدين القوة النميرى:     

المسلمين  خوانوال ،سلمينالم خوانالهم  ىبيروت اللى أصلا شغالين جزء منهم فى بره والل
 .ىيقدروش يظهروا يعنواحد يبتدوا يشتغلوا معاه لكن ماقوا لما يلا جوايب
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تين إحنا لسه من أسبوعين ماسكين قضي ،بسهولة المسلمين لن ينتهوا عندكوا خوانوالله ال عبد الناصر:

 اخوان مسلمين..
غتيال والتصال بسعيد ين وبيعملوا تنظيم وأيضا تدبير لإقضية بره قضية مدني

 وبعدين إحنا عملية حسن البنا دول عيلته عاملناها .التنظيم ابن حسن البنا رأسواعترف  ،رمضان
ا الجدع ده أكرمناه ولكن اتصل بيه سعيد رمضان وبعتو  وهو ،لة كويسة وأكرمناهم الحقيقةمعام

 له فلوس وكذا على أساس يعمل تنظيم.
 

 ..ونبيروت وبيتعاى السودان وبيقولوا فى لنا بعبع برضه فل ده عام هو سعيد رمضان النميرى:     
 

إن بيتصل بيهم سعيد  ..سلامسيف ال هوى اللحسن البنا كلام ابن  ،سعيد رمضان CIAهو  عبد الناصر:
فيه ناس عندكوا وهم  !CIAالمسلمين معناها  خوانفال ؛CIAـــ هو متصل بالى رمضان الل

 هنا.ى متصلين بالناس الل
 

 بالأخ أمين. برضهاتصلت  سودانى:    
 

 إداك؟ عبد الناصر:
 

     إدانى. سوادنى:    
 

هو الكلام كانوا ناس متصلين بيهم بيبعتولهم فلوس علشان التمويل هنا ول يبعت فلوس لأن  عبد الناصر:
إنهم  :إنه متصل بيه ناس تانيين وقالوا برضهواعترف  ؟!ده هيجيب فلوس منين .من السودان

 .عترف الراجل بهذا الكلاما ..نوفمبر أثناء افتتاح مجلس الأمةى هيدبروا عملية اغتيال ف
بيحصل ى حقيقة اللال ،الحقيقة إحنا متتبعينها من مدة :الجيشى القضية التانية ف

 زائد فيه عدد من الضباط ،الجيش بالنسبة للجيش كله للوحداتى عندنا إحنا عاملين ضباط أمن ف
جوا يممكن يى يعن ..حدش يعرف إنهم متصلينين بيبقى فيه اتصالت بيهم وماوفماهماش معر 

 .كل حتةى موجودين فى يقابلون
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ل يقو ى جيحد ي يهف ،والثالث الرابع لزم يقعى واحد بيعمل تنظيم أو يمكن الثانى فأ
 ىكده ابتدت من الأول يمكن ولكن هم كانوا بيضخموا فدى  العمليةى ف ،كدهى لنا رابع يعن

 .ومش أكتر من كده وعايزين يشتغلواالحقيقة ضباط  4العملية طلعت  .الأمور
فيها ى الل برضهعملية اغتيال  ،اخوانأيضا ى قضية تان 95مسكنا بعد وبعدين 

 .ىلن تنته خوانفعملية ال ..واحد مستشار وضابط
 

زول من ى بيروت أى بقى فى دلوقتلأنه  ؟يقبض ..هل ممكن يعمل له أى شئوسعيد ده  النميرى:     
 ى.السودان ..جازة يبتدوا يقابلوهم ويجندوا فيهم وينزلوهم لوكاندات مجانااالسودانيين ماشيين 

 
 . الغربية كبير جدا المانياى ف centerوبعدين  عبد الناصر:

 
 ! )ضحك(طريق ممكن نتخلص منهى أى فف ،هو يسافر النميرى:     

 
 ..ليها شقيندى  العملية ىبس ه ،عملية التخلص ممكنى والله إحنا الحقيقة ف عبد الناصر:

 
 ده هيطلع سعيد رمضان آخر وآخر! )ضحك( ،هو سعيد رمضان سودانى:    
 

يرانيين جريدة بيصرفوا عليها الهى  ىيوميا بقى اللى بيروت كانت بتهاجمنى ه جريدة ففي عبد الناصر:
قتل الراجل صاحب  ودخلال على الجرن فواحد متعصب راح -الحياة  - والسعوديةوالأمريكان 

ى هماى الجريدة ز  ؟!لكن مات هل الجريدة غيرت ،إن فيه واحد قال عليه :وبعدين قال الجريدة
مأمنين عليها هتلاقيهم  ،الحل إن لزم الواحد يجيبها عاليها واطيهاى يعن .طبعا مستمرة ىيعن

  .ايزه باستمرار التفكيرفالعملية ع ! )ضحك(يكسبوا يمكن أكثر يبنوا بناية أحسن
 ةعايز  ىود ؛طيبةهى  ىعناصر اللللى تحتو ى يعن ازاى زل؟كيف نع هى العملية
كناش إحنا ماى اشتغلنا سياسة يعن خوانإحنا قبل ما نضرب الى يعن .الحقيقة تكتيك وصبر
أنا  -ى أنا رأي ،نضربهم إن احناكانوا رأيهم هم  كانوا يعرفوا اخوانى ،ناويين نضربهم أبدا
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 ،ىالل ..ىاللالمظلومين  ..بيقعدوا بلدنا يعيطوا عليهم ،ضربهمأى لو هبتد -عارف بلدنا هنا 
 !عارف ناسنا كويس

 
 الشرق كله كده. النميرى:     

 
لكن قبل كده  ،فبراير 4عملية ضرب الرصاص بتاعة ى فى دبروا إنهم يضربونى الل همآه..  عبد الناصر:

ناس جم الحقيقة مشيوا معانا مابقوش  يهف رشاد،ا مكتب الوسطهم قسمنى إحنا دخلنا ف
لما جت العملية بقى بتاعة ضرب  .خدنا منه جزءى حتى التنظيم السر  .على الهجوم مواقفين

فالبلد قلبت على  ،الراديوى فدى  البلد يومها كلها سمعت القصةو كانت مذاعة و الرصاص 
الشارع خلاص انعزلوا عن الناس ى ح دمهم فالمسلمين بقى الواحد لو يمسكهم ويسي خوانال

 نفس الوقت تكشف مؤامراتهم.ى كيف تعزلهم عن الناس وف ؛فالعملية خطة طويلة ..الحقيقة
 

 ..تغلنا سياسة شوية فشعارنااش ىإحنا بدينا بخطة تقسيم يعنى دلوقت النميرى:     
 

 هم جناحين.. عبد الناصر:
 

والجناح  ؟ده جناح الأمريكان هوى السجن ده جناح اللى فى التراب ..وهجناحين أي همأيوه..  النميرى:     
 بيتصلوا بدول خارجية.ى يده اللأهو ما بى اللى التان

 
 .يمكن فيهم أستاذ جامعةى هم اللى دول الل عبد الناصر:

 
ول محمد يوسف محمد فدس وواحد اسمه يدر اسمه جعفر الشيخ اواحد  ،دريساجعفر الشيخ  النميرى:     

 بيروت.ى السعودية وفى ابتدوا يشردوا بره فى بفايدة لكن كلهم دلوقتى تيجدى  ربما .انقسموا
 

هيكون  ،واستغلوا مواقف معينة على السطحى ظهروا على المسرح السياسهم  أكيد بالنسبة لينا سودانى:    
 .فى الحياة العامة والجمعيات المدارسى فيه ناس ف
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 هذا.ى ن فهم ناشطي عبد الناصر:

 
 . ممكن يعتقل عدد كبير منهمى بحمد الله يعنفيه خطة  سودانى:    
 

إنها عندها أمل  برضهالناس ى المعيشة بتاعتهم ماهياش مريحة يعن ،الغرب بيطلعوا كدهى ف عبد الناصر:
 عايشاها.هى  ىتعيش عيشة أريح من الل

 
وضع طبعا  اوالجامع ليه ،الخرطومى ف ةجامعالى الحقيقة عندهم أمل كبير ف همى دلوقت النميرى:     

للنشاط  بفهم واجدين جو خص ؛ةاستغلال الجامع ىهى وسياسات استعمارية اللى استعمار 
 لطلبة.فى ا

 
 .الطلبةى لزم تشتغلوا ف إنتوما هو  عبد الناصر:

  
ولكن ده  ،ليا للاشتراكيةللجنة العهم يهم ند مالتحاد بتاعه هإحنا استطعنا إنى الطلبة دلوقت النميرى:     

  جرايد وصحافة وهذه الجرايد بتعكس صورة عامة خارج الجامعة.عندهم  مش كفاية لأنهم هم
 

بعد الثورة الجامعة كان فيها  برضهإحنا  ،هو الحقيقة بديكوا فكرة عن تجربة الجامعةى يعن عبد الناصر:
كانش لينا فإحنا ما .ينوالشيوعي خوانتنظيم ال ؛تنظيمين والتنظيمين كانوا تقريبا معاديين لينا

وابتدينا نعمل حتى على  ،الجامعةى أشهر الحقيقة ابتدينا نعمل تنظيم ف 9حد خالص وبعد 
لما لقينا العملية مافيش بقى فرصة إن ندعوا على  دة.إحنا جبنا الصعايى يعنى أساس قبل

وعندنا ى ا جبتهم وأنا صعيدبعت أن ..إحنا بعتنا جبنا الصعايدة ،ونربطى عونوا ى أساس سياس
وهم هنا بقى عندنا الصعادية بيعملوا روابط وملمومين على  ،الصعايدة دول متعصبين بتعرف

 ؛ابتدوا هم دول يتصدوا للتانيين فكل دول ما يحاولوا يعملوا حاجة يقوموا دول يضربوهم ،بعض
   .بالداخل ليش دعوةأنا ما بدخلش جوه الجامعة أنا ماعلى أساس 
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 أنا هسيبهمطيب الله  ؛إن أنا أمسك ناس مبررأنا ى الحقيقة بقى يحصل ضرب بيدون
حنا ى لغاية لما يدبحوا ف نلف العملية  !ين عن النظام والأمنمسؤولبعض ودول ولد ناس وا 
بسطوا تل الأستاذة بيدى  الناس لما يشوفوا عملية الضرب ؛غير مباشرةها بالحقيقة علشان نجي
! ضربوانعنا مايكونوش قلة بحيث إنهم يو بت برضهولكن لما بنعمل ده  ،ول الناس بتنبسط

 )ضحك(
كان ى يعن ،والشيوعيين عملوا بعد عملية محمد نجيب برضه خوانلما البعد كده 

 التنظيم ده الحقيقة ،مال حسينك هفيه ناس معانا أساتذة عاملين تنظيم لهيئة التدريس كان ماسك
وكان قدامنا بقى لزم قلبوا علينا ى هم الل .لمينهم اللى احنا هعاب علينا ثلاثة أربقلى هو الل
 ،بيحرضوا الطلبةى أساسا هم الأساتذة الللأن  فرفدنا عدد كبير من الأساتذة ؛شديد اجراءناخد 

وكل تيرم فيه امتحان بحيث الطالب يدخل يبقى  تيرمينوعملنا الدراسة  ،ورفدنا عدد من الطلبة
لما دى  العمليةبعد كده لغينا الحقيقة  .أشهر يقعد يذاكر على طول 3فاضل عليه لمتحان ا

اهتمناش بناه ومايلما عملنا تنظيم منظمة الشباب الحقيقة إحنا س ،عملنا تنظيم منظمة الشباب
 .عدديا وبعدين حصلت انقسامات جوه التنظيم وناس فصلتى ولكن التنظيم مش ،بيه

عملوا اضطرابات الجامعة السنة ى بتوع منظمة الشباب هم الل برضهالحقيقة  هم
 بنمنع إن احناواضطرينا الحقيقة بعد كده  ،كانوا مفصولين وانقسموا على بعضى فاتت اللى الل
ى نعمل تنظيم آخر مبنى كانش فيه تنظيم آخر ونبتدوأصلا ما .نظمة الشباب من الجامعةم

لأن  مع بقى تجنيد هيئة التدريس النهاردهوهو موجود  ،على أساس خلايا وعمليات بهذا الشكل
 .هيئة التدريس ليها تأثير كبير على الطلبة

هم ى وبعض الطلبة الل ،جامعة عين شمس اجتماعى يعملوا فدى  لما جم السنة
 .التانيين بيتصدوا ليهم وبوظوا هذا الجتماع على طول ،مسلمين وكذا اخوانيمكن منهم 

 وبعدين ،مكن الحقيقة تحصل مشاكلميوم وليلة و ى يمكن حلها ف نفالعملية الحقيقة ل
ى ف. النيابة راحت وحققت واعتقلت اسكندريةى فاتت فى لما حصل السنة الل الحقيقة ىيعن

النائب العام كان  ،جدا ئفاتت لما حصلت المظاهرات النيابة كان موقفها سى الأول السنة الل
إحنا  :هما لويقولو  ،مسك حد طلع مظاهرات بيفرج عنهيو له البوليس  موقفه إن كل حد يروح

لنا بقى إن القضاء  وبعدين ثبت !نتوش معتقلين بالنيابةاأفرجنا عنكم لو فضلتوا معتقلين ما
ى الدين وعيلة الرشيد راغية وسراجممن ال ..عملناش تطهيروما نيابة  كلهم من العهد البائدوال

 إن احناحدش حس من القضاء ما 991شيلنا  ،تتفاى شيلناهم الجمعة اللى دول الل ؛وكذا
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 ،كلهادى  وثورة قضائية وشيلنا العمليةصلاحية اتطهير قلنا تطوير وعملنا حركة ماقلناش 
   .لعمالمن اطلبة وهينفذوا من الهينفذوا هم  فيها عملية قضايا لكنهى  والحقيقة

 ،من الطلبة والعمالكانت تضاى خطتهم هالمشكل هنا بقى إن الطلبة لما فلتوا مننا 
وهم  ،عندنا عدد كبير من العمال الحقيقة .فإحنا الحقيقة قدرنا نعمل سيطرة كاملة على العمال

تعور فيهم بعد االطلبة إن البوليس ضرب العمال بالرصاص و  اضرابى إن السبب ف استغلوا
 عوا معاهم.بحيث رفضوا إنهم يطلى العمال كانوا على درجة من الوع .الأحكام عدد من الناس

 
البوليس ى ف ،دى المظاهرات الأخيرةفى السودان وخصوصا ى ف برضهأنا شايفها بدأت  ىد النميرى:     

سجن كانت تقود وكانت بال ،مظاهرةى سيدة من زعيمات الأخوات المسلمات طلعت ف يهف
الحراسة ى لما قبضت ووضعت ف .المظاهرةعدد كبير من الناس شاف  ،ذاعةالمظاهرة بال

فيه  هأيو  ! )ضحك(المظاهرةى كانتش فالتحقيق جابها إنها ما ،ه التحقيقجي ينلمدة يومين وبعد
كانت موجودة  كامل على أنها ماخرجتش من بيتهاجابوا برهان  ،التحقيق رىوزير الداخلية ج
ولكن الناس كلها  ،فيش حاجة عليهاماراحها سبصراحة اضطر إنه يطلق  .هناك بالصور

! )ضحك( فدى برضه ممكن ذاعةالى ة إنها كانت بتقود مظاهرة وبتحمس الرجال وفمتأكد
 يكون البوليس معاهم!

 
د ما تبقوا قبس على  ،كل مكانى فى ة الأصلية القديمة موجودة يعنقالطب برضهلأن  ممكن عبد الناصر:

وز سياسة الموضوع ولكن بتعى أشياء طبيعية فدى  ىيعن ؛دى مفتحين ماتتهزوا من الحاجات
العمل  برضهالحقيقة  .كذا وكذا خوانالى كل حاجة هنعمل فى يعن ..طويلة المدى وتتخطط

الشيوعيين عندهم  ،عندهم تنظيم خوانالى دلوقتى ز  ؛ىيجابابس لزم عمل ى يبقاش سلبما
الحل بالورق ده مافيش حد  .والأنصار عندهم حزب ،الختمية عندهم تنظيم حزب ،تنظيم
ى وتقريبا الل ،وكان طالب طلب الىجوا كان محمد صلاح الدين جيكانوا بي 74سنة  ،اتحل

 ..عايز تكذيب حاجة اتكتبت عنه ىيعنى يداتقريبا كاد يبوس ى كان وزير خارجية زمان يعن
   .حاضر والحقيقة خليته يكذب :له قلت !التشريفاتسجل ى إنه هو راح مضى يوم الثورة ف
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حنا اتنحينا علشان نمشوبعد شوية حصل موضوع محمد ن بصينا لقينا  ،ىجيب وا 
كنت أروح أزوره ى مكرم عبيد ده ساكن قدام ؛نقابة المحامين ومكرم عبيدى صلاح الدين ده ف

 ..الثكنات ونعلق لهم المشانق وكده الىيذهبوا بيقول: لالجنينة ونتكلم و ى فى يقعد عندى يجيو 
البيت والداخلية عمالة ى وأنا قاعد ف !مأيا 3من ى صلاح الدين ده كان عند ؟!ده كلهايه 
  لت؟مين تا ؟ىمين تان !صلاح الدين صلاح الدين بيتكلم :ىلا مين بيتكلم؟ يقولو  ..تقرير ىتدين

وكان  ،القرار كان بخطهى أنا فعلا العملية كنا عاملين خطة يعن !طيب وبعدين
حنا كنا بنقول ديمقراطية عند يامحمد نجيب يز  العملية وكلام بالشكل ده ايه  الديمقراطية وا 

 .مابتمشيش
ن احنافإحنا الآخر عملنا خطة و   ،الديمقراطيةى مجلس الثورة فى د عليه فايبقى نز  ا 

 ىأكتر من اللديمقراطية دى  إن له أفهو اتهي ..حل مجلس قيادة الثورةو  واقترحنا عودة الأحزاب
كنت عايز ديمقراطية اذا  ؟!دى ليهاإنت بتقول عى للاايه  ديمقراطية :له قلنا ،هو بيقول عليها

الحقيقة  .روحنا إن احنافوافق على القتراح ده وأعلن فكل الناس افتكروا  ،الأصلدى  ىفه
 ،البيتى كان رأينا مانستخدمش الجيش وقعدنا ف برضهو  ٪911يدنا اى إحنا الجيش كان ف

 -كلهم بصينا لقيناهم  ..ايدونؤ كانوا بيجوا ويهنونا ويى طلعت الدنيا كلها كل الل بقىسمعنا 
 الى المشانق! مش الى الثكنات بقى بقى -النقابة ى خصوصا المحامين قاعدين ف

 يهإنه عنده ف هو محافظ القاهرةى وبعدين أنا عرفت يوميها إن سعد زايد الل ،آه والله
وحدهم هيطلعوا ل اجراءهياخدوا هم  طالما إحنا ساكتين كده :اجتماع ضباط والضباط بيقولوا

الجيش والضباط ى فبقى قعدوا يسبوا  !ضباط الجيشى دول بيقولوا كده ف ازاى ..على النقابة
مجتمعين هم  كانى وروحت على المكان اللى أنا أخدت بعض .إنهم هيروحوا هيخدوهم من النقابة

  .وضوعالعملية ماحدش ياخد زمام المبادرة سيبوا الم :لهم معاهم قلتى الضباط لقون ،فيه
يوم احتجوا على هذا ى العمال تانإن كنا ماشيين بيه  اللى احناالموضوع بقى 

يوم ى تان .البلد وينقلب الوضع ضد محمد نجيبى كامل ف اضرابويحصل  ،الموضوع
والجماعة دول اتمسكوا ! استقال فيها والجيش لم يتدخلى حصلت العملية بهذا الشكل الل

 .وراحوا المعتقل
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العسكرية سهلة جدا ايه  ىيعن )ضحك( !هياش لليمين دورماى سياسة يعنفالعملية ال
السياسة كل واحد ليه ى لكن ف ،ىمارش كل الناس بتمش دلإنك بتقف قدام الكتيبة وتقول معت

ى هذه العمليات يعنى وبعدين ل تنته .وفيه أحزاب ومصالح ودول أجنبية وعمليات بهذا الشكل
السنة لهم  وأنا قلت !بشدة ونعمل ونضربى لزم نمش :ىلا بيقولو كانوا  ىاخوان 98و 95ى ف
واحد كل بننزل ونتحدى و  ؛ىدار ما نحل بالى عايزين نجرب نحل بالعمل السياس :فاتتى الل

  .كسبوا والله العملية ..ينزل يدافع عن نفسه وقياداتنا السياسية تنزل وتقاتل وتعمل
 ..ألف 98اعتقلنا  74سنة  إن احناما عل ،دى فاتتى الفترة اللى ف 3اعتقلنا 

عملية ى ف 97سنة ى وف !مسلمين اخوانألف  98 خوانالعملية مع الى يعنحدش يصدق ما
ل اللذابتدينا نعتقل لزم نعتقل بقى لغاية الجاذا  ماهو ؛آلف 9اعتقلنا  خوانال ى ور وا 

لزم نعتقل كل  اخوانة عمليى لما ندخل ف ،نعتقلش يانعتقلما مااإي .لنا مشكلل هيفضل هيعم
 .ىالتنظيم السر 

 
وهو بيرسل  ،اترشادال بيروت وبتجيلهى السودان عنده رياسة فى حزب كده موجود ف يهف النميرى:     

 سمه حزب التحرير.اى اسلامحزب  نفسه بإنههناك عن من معلومات 
 

 ده.ى بتاع النبهان عبد الناصر:
 

 !ىإن ده عميل أمريكان :بيقول عنىده كان بيكتب منشورات  ،دهايه  ما أعرف قصده ..أيوه النميرى:     
 ايه؟ بيقولوا دول مجانين دول ولا هم  ده عجيبة جدا

 
إحنا عندنا ى يعن ،مولهم الأمريكانيبى هم دول اللى ب التحرير ده بتاع النبهانز هو ح ..لأ عبد الناصر:

 وكذا. المخابرات عن هذا الحزب وأفرعه وكذاى كاملة ف معلومات
 

 .ناعندلأنه ما ىيعندى  ممكن ناخد المعلومات النميرى:     
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  .السودانى بالكامل ف CIAالــ الداخلية عن عملاء ى إحنا عندنا معلومات ف عبد الناصر:
 

مصر وبعدين جم السودان بيتجنسوا الجنسية السودانية ى هنا فاللى كانوا المسلمين  خوانال سودانى:    
 . ، وأيضا حزب التحريرالسودانى فى وقتوشغالين دل

 
 شغال بشده. برضههو ده  النميرى:     

 
 كتير؟ ،السودانى غريبة إن حزب التحرير ده ليه ناس ليه ف عبد الناصر:

 
 .المناشيررسال اداع و يالكتابة والى لكن هو بيرسل عنده مجهود ضخم جدا ف ،لأ مش كتير النميرى:     

 
 لوس كتير.عنده ف عبد الناصر:

 
ى ولحسن حظنا إنه بيكتب ف ،ولكن بيعملوا أماكن ىالعدد يعنى عندوش أعضاء فلكن ما النميرى:     

 ،وبيعمل كدهى إن جمال عبد الناصر عميل أمريكان :يقولى يبتدى يعن ..مواضيع غريبة جدا
 هذام ما مفهو  ،ىدى لصالح الأمريكان وحاجات ز دى  الشرق الأوسطى عملوه فى والحرب الل
 ى! )ضحك(الزول يعن

 
 )ضحك( أصوات:    
 

 .يعنى فالناس ما فهمينه النميرى:     
 

 حتى مخابرات ناجحة وبتفشلى يعن ،عندك المخابرات الأمريكية اتضح إنها بتفشل فشلى يعن سودانى:    
 .ى موضوع ليبيا مثلاز 
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! ببقى زعلان جداى ات بتشتمنمنشور  يهكان فزمان أما كيف ى يعنى بس أنا بقى عند عبد الناصر:
 !همنيغايظ إن احناهم بيشتمونا معناها لما  واتضح .ويبقى لزم فيه حاجة غلط)ضحك( 

ومن  المانيازادت المنشورات من دى  فاتتى بنحس إن السنة الل ،فمثلا كل ما تزيد المنشورات
كل ده  .CIAكله وعمليات كبيرة ى باريس من لندن من أمريكا من بيروت منشورات وأسام

CIA  ــ خطة اللأن CIA بعد ليبيا هيضاعفوا جهودهملأن  ؛إنها تخلص مننا ومنكم طبعا، 
ى وبعدين الل ،الفلوس بيصرفوا فلوسى سلاحهم الأساسهو عندهم فلوس ماCIA ــ الايه  هيعمل

عملية رزق ى أرباعها ويصرف جزء منها ف ثلاثجيبه أو ى بياخد الفلوس ده بيحط نصها ف
 جنيف وحسين أبو الفتح خدوا فلوسى فى عمارتين دلوقتى أحمد أبو الفتح بانى يعن .سللنا

هم يشتغلوا ضدنا ساس إنأطلعوا بره على ى كل الناس الل ؛ومطاوعى بعدين المراغ كتير جدا
 !بقوا مليونيرات

 
 واحد.ى بيجند أى لانكا دلوقتيسير ى جريدة فى ده بيكتب ف هو النميرى:     

 
 . لية بهذا الشكلعمقطعا السعوديين أيضا لزم يكون ليهم   ر:عبد الناص

الواحد يقدر يجابه هذه  ازاى عندكم بدى أقولها: ىفيه حاجة بقى يعنهو  بس
 خوانعن الى بتسألنى يعن ؛ىجامعها بنفسدى  أنا ماسك المواضيع خواناليعنى  ؟المواضيع
عملية ى لشيوعيين كذا وكذا وكذا يعنالمباحث أو أكثر على اى ز فلان  :لك بقولالمسلمين 

كلها لما دى  العملياتى وبعدين الواحد باستمرار مطمئن يعن .بنشتغل فيها بمركزية شديدة جدا
ببقى  -دى  أوراق القضيةى أشهر لزم بتجيل 9مثلا إحنا  - مثلا تبقى فيه قضية ماشيين فيها

طبعا ده بيشغل  .ىم يطلب رأيولز مش الوزير المختص ى يوم بيوم أنا شخصيا يعن امعاه
ى قضية فى أ ،شوف المتابعة باستمرارامثلا لو فيه متابعة لقضية أنا بلأن  الواحد أكتر
خبر سواء ى وأول ما يكتشفوا لزم يدون ،أول بأولى قضية سياسية لزم تجيلى الجيش أو أ

  .الصورةى فى قرار صح يعنى وبهذا بيبقى باستمرار الواحد يد ..المخابرات أو الداخلية
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على إن أنا مطمن ى ده مبن ،نعتقلش حدماى رأيى لما مثلا أنا كان ف 98سنة ى يعن
لش يهوا ه بيساعد الواحد ماوبعدين د ،نعتقل إن احناى الوضع ماكانش يستاهل قو ى أيضا يعن

 .الصورة أو يبقى بيقلل من قيمة الموضوع
 ،الجيش ،ىالعمل السياس ،كلهادى  عمليات القضاياهى  ىالعملية الأساسية اللدى 

 ،ىنها قو يحناش ماسكاالصحافة ما إن احناولو  ؛الخاصة بالصحافةهى  ىالعملية الثالثة الل
بيصرفوا عليها ى بها بحيث تقدر ماتموتهاش جرايد بيروت الليبنس إن احناسياستنا ى يعن

وجرايدنا  ،ا بتموت الحقيقةجرايد ناشفة وتدخلنا فيها خالص جرايدنفإذا إحنا خليناها  ؛الأمريكان
  .ىالعالم العربى ليها تأثير ف
 ؛تحت السيطرةدارة ولكن العملية دارة ورئيس مجلس المتروك الحرية لمجلس الف

مثلا أنا موافق على كل حاجة ى ية على الأهرام بس مش ضرور مسؤولد خواأنا مثلا ى يعن
ية على الهلال مسؤولواخد ى عل ،ارية على الأخبمسؤولأنور واخد  .ويكسبى بحيث لزم نمش

دى  والعمليات علاملزم وال رشادوزير اليوميا  برضه علامعملية اللأن  ولكن ،والجمهورية
 .بيتقالى الكلام الل ىالناس بتقر لأن  ىتمش

الجيش أو ى عمل فى ثم متابعة أ علامال ..فهم دول الحقيقة العناصر الثلاثة دول
 البلد.ى فى الواحد على صورة كاملة بما يجر  ىبره بتخلى عمل سياسى أ

 
أنا أفتكر الميدان أو  CIA ، الـوالداخليةدى  بتاعة المؤامرات الخارجيةى النواحى فى دلوقت  النميرى:     

الواحد يستطيع يتابعه مهما  علشانى يعنى تنسيق قو  يهوحقكم ف ،المسرح السودان ومصر واحد
 .سودانالى مصر أو فى ففى أى حتة كان 

 
 ..الموضوع ده مع الأخى تكلمنا فهو ممكن، ا عبد الناصر:

 
ط كأن مافيش تعليمات أن و التنسيق يكون مضب ىيعن ،مش ساكتمهمة للغاية والتنسيق  ىود النميرى:     

بتاع السودان مايتكلمش بخلاف بتاع مصر أو بتاع مصر  ؛وقت معينى فدى  تظهر الحاجة
ل هتنكشف كل حاجة.  وا 
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  CIA الــ عن مسؤولهو  ىالل CIA الــ لما إحنا بنعرف مثلا واحد بتاع ،وفيه نقطة يمكن بتتبع د الناصر:عب
 بس ده بناخد عن طريقه إحنا معلومات ونعرف ،شئعارفينه ول نمشيه ول  إن احنانقولش ما

ا وممكن نقعد نسجل ويتعمل حاجات كتيرة بهذ وكذا،ايه  ىمتصلين بإيه وبيتشغلوا فهم 
إحنا مستعدين ولكن  !ايه؟ هتعرف بيعملوا ازاىإنه  ..ايه بيعملوا CIAوبذلك نعرف  ؛الشكل

قلت  ،كاملالالحقيقة بالنسبة للداخلية وبالنسبة للمخابرات العامة والمخابرات الحربية التعاون 
  هذا الموضوع.ى عايزين التعاون الكامل فى ن هويدأميهو  لبأيام قا 3للأخ من 

 
  ..ياتنا، ولكن امكانحتى على مستوى الصحافةالتنسيق  ى:سودان    
 

ستفيد منها نهم يعملوا مع بعض و فى التعاون يات مكانأنا عايز ال ،يات بسمكانوالله مش ال النميرى:     
 مع بعض.ى العمل كله يمش

 
حنا  ،الأخى هو ممكن التعاون ز  عبد الناصر: إن هم عايزين  :ناا لليبيا بعتوا بيقولو ى حتى الإخوة ف برضهوا 

لهم  وبعدين بعتنا ! )ضحك(نهم وطالبين مننا مهماتيإحنا حتى مش عارفى يعن ،مننا يكلفونا
لأنهم  ؛لكم حد من عندنا ولزم يحصل تنسيق هنبعت قلنا لهم:حقيقة مشينا وشوفنا وبعدين ال

ايه  دريساعن الملك  - ؟لهم هناى جيحد هيهل  -بره ى معلومات عن النشاط الل طالبين
لما هم  .لنا علشان ننسق العمليةى جيلهم حد ي وبعتنا قلنا .كلهادى  بالنسبة للعمليات تحركاته
ى كل دول أوروبا الغربية منسقة المخابرات الطليان ،أوروبا الغربيةى الغرب مثلا فى فنمسك 

 ة خالص.العملية ماشية بعيد عن الدول ،ىنجليز مع المخابرات الى مع المخابرات الأمريكان
 

طبعا مافيش جهاز بتاع  ،طاقات السودان لسه مش مجهزة ما قلتى لكن أنا ز هو ده تمام  النميرى:     
 .فقطى السودان إل الموجود فيه بوليس وكان موجه ضد الحزب الشيوعى فى سياس استخبارات

 
 بس الشيوعى؟ عبد الناصر:
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 ،السودان ممكن يجيبوهمى فى شيوعى ف ساعة يبقى أظرف نصى ف ،الشيوعيين يمشوا أيوه.. النميرى:     
لأنه كان موجه كل المخابرات بتاع البوليس  ؛مسلمين ما يعرفش حاجة اخوانله ل لكن تقو 

لك منطقة حول أم درمان  يعرفش حتى يوصفستخبارات بتاعة الجيش ماوبعدين ال .اهلي
.. النظام اللى كان موجود ضد يعرف إنه الضابط فلان وفلان فلانلكن  ،يعرفش يوصفهاما

 . كانت موجهة التوجيه هذا دى استخبارات الجيش
التنسيق من كده يبقى فيه  :بقولكده علشان  ،نبدأ بالمخابرات العامة وننظمها

والسيد مأمون يمشى فى هذا الموضوع ويبتدى ينسق ويقابل الجماعة ويشوف  ،والتنظيم
 .بسرعة جدايمشى على أسس تساعد على التنسيق التنسيق 

 
شتغل والمخابرات ي البوليس برضه ،يهاوده ايه  ودهايه  كقيادة لزم تحفظوا ده إنتولكن هو  عبد الناصر:

 ،العمليةى يجيش اسم واحد ونقول آه فلان ده لزم فكنا مامؤامرات ساعات ى إحنا مرة ف .تشتغل
فين مش جاية سيرته ده  ،لاأحمد عبد الله مث ؛العمليةى بس إحنا الحسبة كده فلان ده لزم ف

ى الواحد برضه بمضلأن  ليه؟ )ضحك( !بتاع العملية head الــ هو يطلع checkخالص 
ده قعدوا كذا واتكلموا مابنخدش الحكايات ى يوميا بيقرأ فى يعن ،ىالمدة بيحفظ الأسام

ده و  ،مش حاجةبنعملهلنا إن دول قعدوا واتكلموا وسبوا وعملوا مايإحنا مثلا بيجى يعن ؛اتاجراء
بنقرأ ونتتبع كل  ..الحتة الفلانية وعملواى راحوا ف اخوانفيه جماعة  إن ىلزم بيحصل يعن

 ات بيبقى القصصاجراءالوضع عايز ياخد بقى نجد إن مثلا فيه ى لما بنيج ،دى الحاجات
  .ىوهو ده العمل السياس ..لها بتكون متخزنة وموجودةل بيحصتقريبا كلها دى 

معاك ى إنك بتعرف مين اللى ما هو العمل السياس ؟ىالعمل السياسايه  هو لأن
خلال من هيشتغلوا  مباشرهم  مش هيشتغلوا CIAـــ بالنسبة لل .ضدكى أيضا مين اللوبتعرف 

إن حتى ى كلامهم الأخرانهم  بقى ،الجيش وطبعا هم هيركزوا على الجيشى فالسودانيين يا
ن ليس ى لبة ول فالطى علينا هنا إن ما نفع نشاطهم ف  نهم يركزوامن سبيل إل إ أمامهمالعمال وا 

 على الجيش.
 

ى بنبن لإن احنا ؛بالتدريب المستمردى  الدور بتاعناى والله الجيش الواحد ممكن يبعدهم منه ف النميرى:     
 فرصة.ى بناء الجيش بتاعنا ده ما بيدلأن  الجيشى ف

 



  سرى للغاية 

21 

 

 
  )ضحك( !انقلابغير سهل يعمل طبعا إن الجيش الص يهف هو عبد الناصر:

 
 أيوه. النميرى:     

 
 كل ما تكبر ،سهلة نقلابكل ما القوات المسلحة هتبقى صغيرة هتبقى عملية اللأن  ؟ليهى يعن عبد الناصر:

لزم هيتعرف ى يعنعايز يعمل حاجة ى الل ،لواء 43إحنا مثلا عندنا ى يعن ..القوات المسلحة
  .العملية. لأنه هيعمل بلواء

 
 فى ليبيا كانت قوة صغيرة جدا. سودانى:    
 

 ..البوليس أكبر ،الجيش بسيط صغير خالصلأن  ليبيا عملوا العملية بسهولةى ا هو قطعا فم عبد الناصر:
 قوة البوليس أكبر من قوة الجيش.

 
 ما هنديهم فرصةوبعدين بعد المسافات  ،التدريبى فإحنا هنقسمهم وننظمهم ونخليهم مشغولين ف النميرى:     

هيلقى العاصمة ماى ف ..العاصمةى ينجحش إل فماهيكونوا بعيد عن العاصمة العاصمة ى ف
، لكن بعد على سير البلد شوية يومين ثلاثة ثرؤ من الخارج جايز ي انقلابى وبعدين أ .فرصة

 .يومين تلاتة مايقدرش.
 

 مع ناس الجيش إنتواتصالكم ى يعن ،قناعة هيفيبقى  برضهعلشان يدخلوا الجيش لزم هم  طبعا عبد الناصر:
ى تسلل فى ز ضد أده هو على طول بيعمل حاج ..مستمر وعدم النفصالمعاهم وقعادكم 

 القوات المسلحة.
 

 ،الحقيقة ضد التدخل من الخارجى بتاعتكم عاملة عملية جميلة جدا فالأجهزة  علامطبعا ال النميرى:     
 بيروت ..كتيرة جدا بيكون مصدرها محطات خارجيةى عات بتيجشاافيه ى بتيجى شاعات اللال
  .أديس أو أسمرة وأ
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مثلا أنور بيطلع أسيوط ى يعن ؛فيه اجتماعات ما بيعلن عنها علاملكن هو جنب أجهزة ال ..آه عبد الناصر:
ى فيه حاجات ماهى بيلم أساتذة الجامعة ويقعد معاهم وبيسألوا ويجاوبهم ويشرح لهم يلاق

هى  ىالمحافظات غير الجتماعات العامة اللى فايه  مش فاهم اسكندريةى ف برضه .هافاهم
مع ى وبعدين يعن .بيمثلوا القياداتهم  ىلكن لما بيجتمع ناس الل شئالخطب لأن  ؛خطب

حناش فاهمينه اماى والله الموضوع الفلان ..واحد عنده استفسار بيسألى الأدب والحترام أ
؛ القاهرة باستمرار فيه اجتماعات وعمليات بهذا الشكل مستمرةى ف رضهبهنا  .هعايزين نفهم

 الجتماعات ويحصل ردود عليها.ى ل عليها فئالجرايد وبيسى بتطلعش ففالحاجات حتى ما
 

. ىأنا كنت تقدمت بالخطاب بتاع ،الجنوبيةى فى الرحلة بتاعتى فى أنا عملت دلوقتدى والله  النميرى:     
وكانت ناجحة  ،دى الأندية وبيجاوبوا على الأسئلةى بيعمل ندوات ف ىرافق لوبعدين الوفد الم

 جدا.
 

 مفيد جدا أكتر من الخطب. عبد الناصر:
 

وبيكونوا يستفهموا على أشياء مابتتقال فى الخطب يعنى ى يعن ؛كان بيقدم وسيلة حية الىفطو  النميرى:     
 صريحين شوية.

 
 .منكين إنهم قريبى ويحسوا يعن عبد الناصر:

 
 كانت جميلة ونجحت. النميرى:     

 
الجيش كان باظ لأن  الحقيقةبطلناها ى دلوقت ،الجيشى فدى  إحنا كنا الأول عاملين الحكاية عبد الناصر:

  كلية.عادة الضبط والربط ادلوقتى إحنا بنحاول  ،بط والربطضمن ناحية ال
 

 مابيقعدش مع الجندى. ..والضابطى بين الجند، يشبخصوص الجى ذكرتن برضهحاجة دى  والله النميرى:     
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 !دى مشكلة عبد الناصر:

 
لما إل  ،الميدان وحاجة واحدة زايدة ما تفرقهمى فيه تواصل كبير الضابط يعتبر نفسه فعندنا  النميرى:     

 .ىدى حاجة ز  يضع خطة ولا ى جيول ييكتب تعليمات ى جيي
 

بياكلوا مع بعض وعايشين مع ى والجندى العلاقة بين الضابط السودان ،مختلفين عنا ىبق إنتو عبد الناصر:
 بعض.

 
 حدود الحترام بينهم.ى أيوه بياكلوا مع بعض لكن ف النميرى:     

 
متاخدة من دى  الحقيقة التقاليد ،دى الموجودةى على التقاليد اللى إحنا بنحاول الحقيقة بنقض عبد الناصر:

 ..خريج جامعةى الجندى وبعدين دلوقت ،استخدامها برضه ئأسثم  classنجليز الضباط ال
تقريبا أكبر من نص الجيش  النهاردهى دلوقتلأن  عن الأولى الوضع بقى مختلف دلوقتى يعن

يج كلية حربية يمكن قعد سنة خريج جامعة والضابط خر ى فالعسكر  ؛خريج جامعات وعساكر
 ! )ضحك(ونص

 
 ا..دى حبيت بس أقول هذ النميرى:     

 
جيب اللجبهة كنت بى زيارتى مثل فى حبيت أد برضهوبعدين أنا  ،إحنا عارفين هذا والله ..لأ عبد الناصر:

وبعدين  ،عنده مشاكل عائليةى عايز أهله واللى عنده شكوى واللى العساكر وأطلب منهم الل
ى اللى كر العس ،ىعسكر ى مشكلة لأى قادر يحل أى إن مكتب :لهم وبعدين أنا قلت .إحنا بنحل

 اعانةأهله عايزين ى حتى الل ،لزم يطمن وهاتوا مشاكلهم كلها إحنا بنحلهاالجبهة ى قاعد ف
لكن الحقيقة فيه حاجات دى  وبعدين نفعت العملية ،والده عيان بنوديه عندنا مستشفياتى الل

 رس. غبتعوز وقت علشان ت
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 ؛يقة وضع الجامعة العربية واتفاقية الدفاع المشتركعايز أعرف الحق ،حاجات تانية يهوبعدين ف النميرى:     

 هو .نشوف إن احنافيها واجبنا  ،هناكى القوات اللى البحر الأحمر استراتيجيا بيأثر ف هولأن 
وممكن تنزل القوات  ،ولكن إحنا ماعرفين واجبناملين ليها خطة استراتيجية  اعإنتو يمكن 

 ؟ليها دراساتعمل ى فهل ه! بحيث إحنا ما يكون عندنا خبر فى السودان
 

 - خطط بهذا الشكل -ات موجودة اجراءى عمل خطط بالنسبة لقفل البحر الأحمر واتخاذ أ هو عبد الناصر:
اللى ى ه ،لكن الحقيقة اتفاقية الدفاع المشترك بتاعة الجامعة العربية نايمة ماهياش مطبقة

وهم باستمرار كانوا بيحاولوا  .وكذابتجمع كل الدول العربية بما فيها حتى تونس والسعودية 
شهر ى الآخر وزراء الخارجية إن مجلس الدفاع هينعقد فى يأجلوا الموضوع لغاية لما قرروا ف

 .هياش ماشيةلكن العملية ما ،نوفمبر
 ؟همتى بكر االساعة كام؟ طيب ممكن مسافرين  هو العشاء ىالأتاس خوانال

 
 نتحرك. 91الساعة  سودانى:    
 

 الطيارة؟ ..تتحرك منين اصر:عبد الن
 

 نتحرك من هنا. 1 النميرى:     
 

ى أجيلكم ناخد ساعة أو أكثر هاج ،عليكم الصبح ونكمل الحديثى تسعة ونص أنا ممكن أعد عبد الناصر:
8331. 

 
 ى.مخصوصة طيارة خاصة يعنى طيارة يعن صوت:     

 
 عايز ميعاد.ى النمير  الأخ أنا فاهم إن عبد الناصر:
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 .9331الوصول  ،هناك 91بتوقيت ى يعن 99 ىإحنا بناخد التوقيت الصيف سودانى:    
 

 خوة بس.تسعة ونص أو تسعة نقوم نشوف الى نيجى يعن عبد الناصر:
 

 .ى بالتفصيلونشوف الحكاية د النميرى:     
 

 . هبكر  عبد الناصر:
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